

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului
cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne cu participarea Agenției Servicii publice, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării și Ministerul Sănătății, Protecției Sociale și Familiei.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Elaborarea proiectului în cauză a fost condiționată de necesitatea implementării viziunii ToBe pentru re-ingineria procesului de obținere a permisului de conducere, inițiate în contextul realizării prevederilor Legii nr.25/2018 pentru ratificarea Acordului de finanțare dintre Republica Moldova și Asociația Internațională pentru Dezvoltare, și a Acordului de împrumut dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare în vederea realizării proiectului „Modernizarea serviciilor guvernamentale”, precum și a Hotărârii Guvernului nr.966 din 09.08.2016 pentru aprobarea Planului de acțiuni privind reforma de modernizare a serviciilor publice pentru anii 2017-2021.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul hotărârii Guvernului nu contravine legislației Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

La Hotărârea Guvernului nr. 357/2009 cu privire la aprobarea Regulamentului circulației rutiere se propune:

- Noțiunea de „conducător” se propune a fi atribuită inclusiv și persoanelor care efectuează examinarea la proba de conducere în vederea obținerii dreptului de a conduce vehicule, de rând cu instructori în conducerea autovehiculului în cadrul școlilor auto.

- Condiția de aptitudine din punct de vedere psihofiziologică a persoanei pentru a conduce un vehicul, se propune a fi exclusă, în scopul conformării unor practici internaționale, conform cărora candidatul sau conducătorul de autovehicul susține un singur test de sănătate privind îndeplinirea de către aceștia a normelor minime privind aptitudinile fizice și mentale necesare pentru a poseda dreptul de a conduce vehicule din categoria/subcategoria vehiculului condus.

Completarea Regulamentului circulației rutiere cu prevederi privind utilizarea Registrului unităților de instruire care va fi deținut de către Centrul Tehnologii Informaționale și Comunicaționale în Educație.

- Completarea Regulamentului circulației rutiere cu prevederi privind utilizarea Registrului unităților de instruire care va fi deținut de către Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare la supravegherea participanților la trafic din rândurile persoanelor care practică instruirea în conducere, în contextul proiectului re-ingineriei și digitalizării serviciului public „*Eliberarea permisului de conducere*”.

- Completarea Regulamentului circulației rutiere cu prevederi privind utilizarea evidențelor Registrului de stat al conducătorilor de vehicule, deținut de Instituția Publică „Agenția Servicii Publice” în procesul de supraveghere a circulației rutiere pe drumurile publice din țară, cu referire la participanții la trafic din rândurile conducătorilor de vehicule, în ce privește deținerea de către aceștia a dreptului de a conduce vehicule, proces care urmează a fi realizat în cadrul programului pentru re-ingineria și digitalizarea serviciului public „*Eliberarea permisului de conducere (DL)*”.

- În scopul preluării unor practici internaționale la reglementarea conducerii vehiculelor pe teritoriul Republicii Moldova, de către persoane deținătoare de permise de conducere eliberate de către autoritățile altor state, pentru această categoria de participanți la trafic care dețin permise de conducere eliberate de către autoritățile altor state, care își stabilesc domiciliul sau reședința pe teritoriul Republicii Moldova, se propune de a la permite conducerea vehicule pe drumurile publice din țară în baza acestor permise pe parcursul de până la 12 luni din data stabilirii domiciliului sau reședinței, după care pentru conducerea vehiculelor aceștia sunt obligați să dispună de drept de a conduce vehicule supus evidenței în Registrul de stat al conducătorilor de vehicule, confirmat după caz, prin permis de conducere al Republicii Moldova.

- Echiparea tehnică respectivă a autovehiculelor speciale de examinare analogică echipării tehnice a autovehiculelor de instruire în conducere, se propune ca urmare faptului că în actuala redacție a Regulamentului circulației rutiere, aceste prevederi tehnice nu se regăsesc.

La Hotărârea Guvernului nr. 616/2016 pentru aprobarea Metodologiei de evaluare externă a calității în vederea autorizării de funcționare provizorie și acreditării programelor de studii și a instituțiilor de învățământ profesional tehnic, superior și de formare continuă și a Regulamentului de calcul al taxelor la serviciile prestate în cadrul evaluării externe a calității programelor de studii și a instituțiilor de învățământ profesional tehnic, superior și de formare continua se propune:

- completarea cu o poziție nouă 3.2.3., anexa nr.7 a Metodologiei de evaluare externă a calității în vederea autorizării de funcționare provizorie și acreditării programelor de studii și a instituțiilor de învățământ profesional tehnic, superior și de formare continuă și a Regulamentului de calcul al taxelor la serviciile prestate în cadrul evaluării externe a calității programelor de studii și a instituțiilor de învățământ profesional tehnic, superior și de formare continuă, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 616/2016 în contextul stabilirii unor criterii specifice standardului de acreditare pentru unitățile de instruire a conducătorilor de vehicule, care au fost agreate în cadrul exercițiului de re-inginerie a serviciului de eliberare a permisului de conducere.

La Hotărârea Guvernului nr. 12/2009 pentru aprobarea Normelor privind examinarea medicală a conducătorilor de vehicule și a candidaților pentru obținerea permisului de conducere :

Una din principalele prevederi ale proiectului este propunerea ca examinarea medicală a conducătorilor de vehicule și a candidaților pentru obținerea permisului de conducere, *cu efectuarea concluziei și eliberarea adevărții medicale de prezentare la inspectoratul auto de stat (F 083/e), să fie efectuată de către medicul de familie* pentru categoriile de permise de conducere din Grupa 1 sau Comisia medicală pentru examinarea medicală a conducătorilor de vehicule și a candidaților pentru obținerea permisului de conducere (în continuare Comisia) pentru categoriile de permise de conducere din Grupele 1 și 2, în ordinea stabilită de Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale.

Concluzia privind aptitudinea de conducere se va efectua în baza examenului clinic medical și datelor din Sistemul Informațional Automatizat Asistența Medicală Primară (SIA AMP) și în baza informațiilor privind afecțiunile/stările de care suferă persoana.

Modificarea menționată va contribui la simplificarea modalității de obținere a adevărții medicale de prezentare la inspectoratul auto de stat (F 083/e), în special pentru candidații și conducătorii de vehicule, care nu au careva afecțiuni. În aceste cazuri aptitudinea pentru conducerea vehiculului se stabilește numai de medicul de familie.

Proiectul include prevederile privind modul de organizare a Comisiilor pentru examinarea medicală a conducătorilor de vehicule a candidaților pentru obținerea permisului de conducere.

În proiect se propune în redacție nouă Capitolul IV privind emiterea concluziei medicale privind aptitudinea de conducere a vehiculului.

Astfel, în cazurile, când medicul de familie, în cadrul examenului clinic și conform datelor despre starea de sănătate, stabilește prezența afecțiunilor, care necesită consultația medicilor specialiști de profil, examinarea medicală va fi efectuată de către Comisia instituită conform ordinului conducătorului din cadrul instituțiilor medico-sanitare cu drept de instituire a Comisiei.

La elaborarea concluziei medicale, medicii de familie sau, după caz, Comisia de examinare medicală se va conduce de Normele minime privind aptitudinile fizice și mentale necesare pentru conducerea vehiculului și de lista afecțiunilor medicale incompatibile cu calitatea de conducător de vehicul.

Rezultatul examenului medical se înscrie în adevărta medicală de prezentare la inspectoratul auto de stat (F 083/e) din SIA AMP care se completează integral de către medicul de familie, sau de comisia de examinare medicală, inclusiv se generează automat electronic în SIA AMP.

Conform prevederilor propuse, termenul general de valabilitate administrativă al adevărții medicale va fi egal cu termenul de valabilitate stabilit pentru permisul de conducere din categoria/subcategoria respectivă ținând cont de restricțiile stabilite pentru anumite vârste stabilite în Hotărîrea Guvernului nr.1452/2007.

De asemenea, în cazul în care a fost solicitat consultarea medicului specialist de profil, iar concluzia emisă recomandă o reexaminare medicală, termenul de valabilitate a adevărții medicale va fi egal cu termenul stabilit pentru următoarea reexaminare medicală însă nu mai puțin de un an.

Evidența adevărilor medicale de prezentare la inspectoratul auto de stat (F 083/e) se efectuează în Registrul de forma aprobată de Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, care se generează automat în SIA AMP care asigură interoperabilitatea cu sistemele informaționale ale Agenției Servicii Publice, care asigură procesul de re-inginerie a procesului de colectare și furnizare a datelor medicale prin canalele informaționale.

Se propune ca în procesul de re-inginerie a procesului de obținere a permisului de conducere, realizat de Agenția Guvernare Electronică, SIA AMP va avea inclusiv capacitatea de generare alerte în cazul când în dosarul de sănătate electronic sunt înregistrate date privind:

- 1) aflarea sub supraveghere medicală a persoanei cu:
 - a) consum de droguri și de alte substanțe psihotrope;
 - b) probleme de sănătate mintală;
 - c) maladii incompatibile pentru conducerea vehiculelor.
- 2) expirarea termenului de valabilitate a adevărilor medicale.

Conform proiectului propus, responsabil de procesul de re-inginerie a procesului de obținere a permisului de conducere și asigurare a dezvoltărilor necesare pentru generarea electronică automatizată a adevărilor medicale de prezentare la inspectoratul auto de stat (F 083/e) în baza datelor din dosarul medical electronic a pacientului, datelor privind afecțiunile suportate, consumul de droguri și de alte substanțe psihotrope, problemele de sănătate mintală, inclusiv interoperabilitatea cu alte sisteme informaționale pentru asigurarea schimbului de date, cu respectare cerințelor actelor normative, este Agenția de Guvernare Electronică.

De asemenea, se propune completarea Hotărârii Guvernului cu Anexa nr.2 Lista afecțiunilor / stărilor pentru care este obligatoriu consultul Comisiei pentru examinarea medicală a conducătorilor de vehicule și a candidaților pentru obținerea permisului de conducere.

5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea prevederilor proiectului va necesita cheltuieli financiare parțiale din bugetul de stat, o parte fiind suportate în baza Acordului de finanțare dintre Republica Moldova și Asociația Internațională pentru Dezvoltare și a Acordului de împrumut dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare în vederea realizării proiectului „Modernizarea serviciilor guvernamentale”.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul a fost elaborat în corespundere cu dispozițiile legale și este în concordanță cu cadrul juridic existent.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În conformitate cu art. 32 și 34 din Legea nr. 100/2017, proiectul urmează a fi supus procedurii de avizare, consultare publică și expertizare.

Secretar de stat

Sergiu GOLOVACI